

~~X-I~~
194
I
6579

Обзор вятской губернии

ПРИЛОЖЕНИЕ

к о

ВСЕПОДДАННѢЙШЕМУ ОТЧЕТУ

ВЯТСКАГО ГУБЕРНАТОРА

ЗА 1872 ГОДЪ.

1927

Библиотека Центрального
Статистического Управления
~~211 л.с. 194 г.~~
~~Инд. № 455~~
Шифр. №

благосостоянію жителей, были градобитія и иней. Отъ града пострадало во всѣхъ уѣздахъ губерніи 24,133 десятины и отъ инеевъ—въ уѣздахъ Елабужскомъ, Сарапульскомъ и Уржумскомъ—13,203 дес., что принесло убытка приблизительно до 365,000 руб.

Кромѣ того, въ отчетномъ году, были въ губерніи—на людяхъ холера и на рогатомъ скотѣ чума. Подробныя свѣдѣнія объ этихъ болѣзняхъ помѣщены въ статьѣ „эпидеміи и эпизоотіи“.

Народное здравіе

и общественное призрѣніе.

Медицинскихъ чиновъ въ 1872 году въ Вятской губерніи состояло: по вѣдомству Врачебнаго Отдѣленія 21 врачъ, 2 ветеринара и 1 фармацевтъ; по Земству 28 врачей и 9 ветеринаровъ и по горнымъ заводамъ 7 врачей; всего же 56 врачей, 11 ветеринаровъ и 1 фармацевтъ. Кромѣ того въ расположенныхъ въ Вятской губерніи резервныхъ баталіонахъ состояло 4 врача. Такимъ образомъ, на cadaго изъ врачей приходится среднимъ числомъ 40,650 человекъ, изъ всего населенія губерніи.

Лечившихся въ больницахъ городскихъ и устроенныхъ въ уѣздахъ, кромѣ приходящихъ больныхъ, было 16,579 человекъ, менѣе 1871 года на 1,414 человекъ; выздоровѣло изъ числа больныхъ 14,920 чел., или 89,99%, умерло 796, что составитъ 4,8%, а осталось больныхъ къ 1873 году 863 человекъ.—Медицинская ревизія показала, что санитарная часть въ губерніи находится, по возможности, въ удовлетворительномъ состояніи. Довѣріе въ простомъ народѣ къ медицинскому леченію болѣе и болѣе возраетъ, вытѣняя прежнее уваженіе къ знахарямъ и знахаркамъ, чему не мало способствуетъ введенное Земствомъ Вятской губерніи **даровое леченіе** въ больничныхъ заведеніяхъ. Также къ распространенію довѣрія къ правильному меди-

цинскому леченію въ средѣ простаго народа много содѣйствуютъ сельскія повитухи, обучавшіяся повивальному искусству при больницахъ. Онѣ, поселяясь въ селеніяхъ, являюся въ своей практикѣ хорошими помощниками акушеровъ и врачей.

Для предотвращенія болѣзней, со стороны администраціи, были принимаемы слѣдующія мѣры: производилось постоянное наблюденіе, чрезъ городскихъ врачей, за продажей съѣстныхъ припасовъ. По случаю появленія чумы рогатаго скота, въ нѣкоторыхъ городахъ сдѣлано было распоряженіе, чтобы убой скота производился на бойняхъ не иначе, какъ послѣ предварительнаго осмотра убиваемаго скота врачомъ или ветеринаромъ. Въ лѣтнее и осеннее время особенно усиленъ былъ надзоръ за продажей свѣжей и соленой рыбы, такъ какъ она легко подвергается порчѣ. Осмотръ въ гигиеническомъ отношеніи фабрикъ, заводовъ и другихъ торговыхъ заведеній производился въ городахъ городскими, а въ уѣздахъ уѣздными врачами.

Аптеки въ Вятской губерніи вольныхъ 9 и принадлежащихъ Земству, съ вольною продажей 7, а всего 16 — именно: въ г. Вяткѣ вольныхъ 2 и 1 земская, въ г. Орловѣ 1 земская, въ г. Котельничѣ 1 вольная, въ г. Яранскѣ 1 земская, въ г. Нолинскѣ 1 земская, въ г. Уржумѣ 1 земская, въ г. Малмыжѣ 1 вольная, въ г. Елабугѣ 1 вольная, въ г. Саранулѣ 1 вольная и 1 земская, въ Ижевскомъ Оружейномъ заводѣ, Саранулскаго уѣзда, 1 вольная, въ слободѣ Кукаркѣ, Яранскаго уѣзда, 1 вольная, въ г. Слободскомъ 1 вольная и въ г. Глазовѣ 1 земская.

Оспопрививаніе вообще въ губерніи въ теченіи 1872 г. шло довольно успѣшно, такъ какъ въ 1872 году привита оспа 70,690 младенцамъ обоюго пола, болѣе противъ 1871 г. на 11,622 чел.; не привито, по разнымъ случаямъ, 36,142. млад.

Всѣхъ младенцевъ, которымъ слѣдовало привить оспу въ 1872 го-

ду было 106,832, оспопрививателей же въ губерніи, за исключеніемъ занимающихся оспопрививаніемъ нѣкоторыхъ фельдшеровъ и повивальныхъ бабокъ, было 223. Слѣдовательно на каждаго оспопрививателя приходилось 478 младенцевъ, а привита оспа изъ всѣхъ младенцевъ 69% и осталось не привитою 31%. Мѣры для усиленія оспопрививанія принимались, со стороны Земства, въ разныхъ уѣздахъ неодинаковыя. Такъ въ **Вятскомъ** уѣздѣ, кромѣ понужденія оспопрививателей и наблюденія за ними, особыхъ новыхъ мѣръ никакихъ не принималось.

По **Орловскому** уѣзду, со стороны Орловскаго Оспеннаго Комитета, было наблюденіе о томъ, чтобы у всѣхъ оспопрививателей была всегда въ достаточномъ количествѣ оспенная матерія и оспопрививатели обязаны отчетностію объ успѣхѣ оспопрививанія.

По **Вотельническому** уѣзду, для болѣе успѣшнаго развитія оспопрививанія, Земское Собраніе V очередной сессіи постановило дозволить оспопрививаніе всякому, кто по удостовѣренію врача окажется знающимъ теоретически и практически это дѣло. За каждое успѣшное привитіе оспы Земское Собраніе опредѣлило выдавать оспопрививателямъ по 15 к., по надлежащемъ засвидѣтельствovanіи о томъ одного изъ земскихъ врачей. Для предупрежденія непривитія оспы, Земскою Управою вмѣнено въ обязанность учителямъ народныхъ школъ, при приѣмѣ мальчиковъ въ училища, непременно наблюдать была ли привита оспа.

По **Яранскому** уѣзду, обязанность наблюденія за успѣшнымъ прививаніемъ оспы оспопрививателями и свидѣтельство привитой оспы возложены на уѣздныхъ земскихъ врачей, за особое вознагражденіе, также и оспопрививатели получаютъ вознагражденіе, за каждаго привитаго младенца по 15 коп.

По **Нолинскому, Уржумскому, Малмыжскому, Ела-**

бужскому, Сарапульскому, Глазовскому и Слободскому уездам оспопрививаніемъ занимались оспопрививатели. Повѣркою оспопрививанія вездѣ занимались земскіе врачи.

По случаю появленія натуральной оспы въ нѣкоторыхъ уѣздахъ Вятской губерніи, Вятскимъ Губернскимъ Правленіемъ былъ командированъ, 29 іюня 1872 г., Помощникъ Губернскаго Врачебнаго Инспектора, — для повѣрки оспопрививанія въ уѣздахъ Малмыжскомъ, Елабужскомъ, Сарапульскомъ, Глазовскомъ и Слободскомъ. Произведя повѣрку оспопрививанія въ тѣхъ селеніяхъ, чрезъ которыя приводилось проѣзжать, Помощникъ Врачебнаго Инспектора убѣдился, что оспопрививаніе идетъ не вездѣ успѣшно, особенно въ волостяхъ, населенныхъ раскольниками, какъ на примѣръ въ Малорожгинской волости, Малмыжскаго уѣзда и Тойкинской волости, Сарапульскаго уѣзда, гдѣ живутъ раскольники, которые не только не желаютъ прививать оспу своимъ дѣтямъ, но и имѣть въ волости оспопрививателя; между ними-то преимущественно приводилось встрѣчать дѣтей непривитыхъ и изуродованныхъ натуральною оспою. Также точно много непривитыхъ дѣтей найдено между татарами въ деревнѣ Нижне-Шуньгинской и Большомъ Китякѣ, Елабужскаго уѣзда, въ русскомъ селеніи Ижевскомъ устьѣ и въ вотскихъ деревняхъ Кузябаевской и Асановской того же уѣзда, въ деревняхъ Шарганѣ, Ашабаевой, Шурманѣ, селахъ: Березовскомъ и Дебесахъ, Сарапульскаго уѣзда; въ Маломъ Поломѣ, Балеинѣ, Усть-Лекмѣ и Еловѣ, Глазовскаго уѣзда и въ селахъ Березинскомъ, Сезеневѣ и Роговскомъ, Слободскаго уѣзда. Во многихъ селеніяхъ находились дѣти, коимъ, по словамъ родителей, была привита оспа, но не принялась и не была повторена; о такихъ случаяхъ Помощникъ Инспектора заявлялъ земскимъ врачамъ и фельдшерамъ и предложилъ имъ о болѣе дѣятельномъ надзорѣ за оспопрививателями и о повтореніи прививанія оспы въ случаяхъ, когда оспа не принимается; для болѣе вѣрнаго пре-

дохраненія отъ натуральной оспы совѣтоваль ввести прививаніе возобновленной телячьей оспы, или такъ называемую ревакцинацію. Прививаніе телячьей оспы введено въ городѣ Саранулѣ старшимъ врачомъ земской больницы, докторомъ медицины Купресовымъ, а въ Воткинскомъ заводѣ докторомъ Гольбекомъ.

Болѣзней эндемическихъ въ строгомъ смыслѣ, которыя бы обусловливались и зависѣли отъ мѣстности, въ Вятской губерніи нѣтъ; но къ нимъ можно отнести тѣ болѣзни, которыя болѣе или менѣе общи и присущи всей севѣрной полосѣ и зависять отъ климатическихъ условій, а именно:

Ревматизмъ острый и хроническій. Эта болѣзнь, прямо зависящая отъ суровости климата, частыхъ переходовъ отъ тепла къ холоду, обнаруживается преимущественно въ дурное переходное время года—весною и осенью, когда бываетъ обиліе влаги въ воздухѣ. Процентъ больныхъ этою болѣзнію весьма значительный,—почти наибольшій противъ всѣхъ другихъ.

Острый и хроническій катарръ дыхательныхъ органовъ и воспаленіе легкихъ. Эти болѣзни зависять также отъ дурныхъ климатическихъ условій и въ этомъ году преимущественно онѣ были господствующими и зависѣли отъ обилія влаги въ воздухѣ, во время дождливой осени и суровости зимы; болѣзни эти хотя и не часто сами по себѣ кончаются неблагополучными исходами, но при небрежности и необращеніи на нихъ вниманія, онѣ часто готовятъ почву, особенно при расположеніи, къ страшной болѣзни чахоткѣ легкихъ и гортани, которая здѣсь весьма не рѣдко составляетъ и увеличиваетъ процентъ смертности въ больницахъ.

Золотуха преимущественно бываетъ въ дѣтскомъ возрастѣ; она часто переходитъ и въ зрѣлый; процентъ пораженныхъ этою болѣзнію весьма значительный и причиною развитія оной служитъ все то, что

нарушаетъ правильное питаніе и кровотовереніе и заключается сколько въ невыгодныхъ условіяхъ климатическихъ, а именно: въ продолжительности и суровости зимы, недостаткѣ вліянія свѣта солнечныхъ лучей, столько же, и еще болѣе, зависитъ отъ дурныхъ гигиеническихъ и экономическихъ условій, какъ то: несвойственной возрасту пищи, недостатка хорошаго ухода за дѣтьми и чистаго воздуха въ тѣсныхъ помещеніяхъ, въ теченіи почти 6-ти мѣсячнаго зимняго періода времени.

Сифились. Больныхъ, пользовавшихся отъ сифилиса въ больницахъ и у врачей, въ отчетномъ году было 3,923, изъ этого числа мужчинъ 2,388, женщинъ 1,334 и дѣтей 101, болѣе 1871 года на 864. Увеличившаяся цифра больныхъ сифилисомъ не можетъ еще доказывать, что сифились въ губерніи болѣе распространяется, а только показываетъ увеличивающееся довѣріе народа къ врачамъ и рациональной медицинѣ; на самомъ же дѣлѣ больныхъ сифилисомъ въ губерніи вѣроятно и еще болѣе потому, что нѣкоторые больные не обращаются къ врачамъ и лечатся у деревенскихъ знахарей, а другіе, особенно изъ инородцевъ, и во все избѣгаютъ леченія.

Болѣе всего сифились распространенъ въ уѣздахъ Саранульскомъ и Глазовскомъ, особенно между инородцами—вотьяками, тогда какъ между татарами встрѣчается весьма рѣдко; за тѣмъ въ уѣздахъ: Елабужскомъ, Малмыжскомъ, Яранскомъ, менѣе въ Нолинскомъ, Уржумскомъ, Вятскомъ и Орловскомъ, а всего менѣе въ уѣздахъ: Слободскомъ и Котельническомъ. Замѣчательно, что между инородцами Уржумскаго и Яранскаго уѣздовъ, т. е. между черемисами, сифились не встрѣчается, или же они во все не обращаются за медицинскою помощію. Сифились между пользующимися больными встрѣчается преимущественно во вторичной формѣ, потому что большая часть больныхъ сначала или вовсе не обращаютъ вниманія на свою болѣзнь, или же скрываютъ ее даже отъ своихъ домашнихъ и лечатся у знахарей, а потомъ уже, когда болѣзнь

сдѣляется опасною, они обращаются иногда къ врачу или же прямо идутъ въ больницу. Значительное преобладаніе случаевъ вторичнаго сифилиса зависитъ отчасти и отъ того, что большой процентъ мужскаго населенія въ весеннее и зимнее время отправляются на разные отхожіе промыслы, напр. на Волгу и Каму, гдѣ и заболѣваютъ многіе сифилисомъ въ первичной формѣ, но до возвращенія домой или во все не лечатся или лечатся неправильно, отчего первичный сифилисъ дѣлается общою болѣзнію; такіе больные, возвратясь домой, заражаютъ свою семью прямо вторичнымъ сифилисомъ. Такимъ образомъ сифилисъ, переданный семьѣ однимъ изъ членовъ ея, скоро заражаетъ всѣхъ членовъ семейства и даже маленькихъ дѣтей уже прямо вторичною формою, въ видѣ папулъ и язвъ въ полости рта и зева. Это дѣлается очень легко, чрезъ несоблюденіе осторожности и чистоплотности, потому что здоровые, по невѣжеству или незнанію, нисколько не остерегаются отъ больныхъ, ѣдятъ изъ одной чашки, одними ложками, спятъ рядомъ по нѣсколько человекъ; надѣваютъ одно и то же платье, и ходятъ въ баню цѣлыми семействами. Сифилисъ преимущественно распространенъ между мужскимъ населеніемъ, такъ что мужчины составляютъ $\frac{2}{3}$ общаго числа больныхъ, женщины около $\frac{1}{3}$, а дѣти $\frac{1}{35}$.

Въ виду ограниченія распространенія сифилиса въ губерніи со стороны администраціи хотя и принимаются мѣры, предписанныя правилами по надзору за проституціей, утвержденными Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ 29 Мая 1844 г., и всѣ зараженные сифилисомъ больные пользуются въ земскихъ больницахъ бесплатно, какъ поступившіе сами, такъ и отправленные по распоряженію Полиціи, Земскихъ Управъ и волостныхъ правленій; но въ виду значительнаго вреда отъ сифилиса для экономическаго быта народа, необходимо принять болѣе радикальныя мѣры къ его прекращенію.—Этими мѣрами могутъ быть слѣдующія:

1) Такъ какъ сифилисъ вносится въ среду населенія губерніи

преимущественно взрослыми людьми, возвращающимися въ свою семью съ отхожихъ промысловъ, зараженными сифилисомъ и передающими его сначала женѣ, а потомъ и дѣтямъ и прочимъ членамъ семейства; то необходимо всѣхъ возвращающихся съ отхожихъ промысловъ на заводахъ и съ Волги и Камы обязать являться съ начала въ Волостныя Правленія, а въ городахъ въ Полицейскія Управленія, гдѣ и подвергать ихъ освидѣтельствованію чрезъ врачей и фельдшеровъ, при чемъ найденныхъ больными сифилисомъ немедленно отправлять въ больницы, а здоровымъ разрѣшать возвращаться въ свою семью. За уклоненіе же отъ этой мѣры виновныхъ необходимо подвергать денежному штрафу чрезъ Мировыхъ Судей.

2) Въ тѣхъ мѣстностяхъ, гдѣ сифилисъ между населеніемъ болѣе распространенъ, необходимо устроить спеціальныя больницы для сифилитиковъ, напр. въ уѣздахъ Глазовскомъ и Елабужскомъ; въ этомъ послѣднемъ всего удобнѣе устроить больницу при Кузябаевскомъ сѣрномъ минеральномъ источникѣ. Глазовское Земство уже предположило устроить въ болѣе удобной мѣстности уѣзда особую сифилитическую больницу, а Елабужскимъ разрабатывается проектъ устройства подобной больницы, при содѣйствіи Губернскаго Земства, при Кузябаевскомъ минеральномъ источникѣ.

и 3) Въ виду допущенія нѣкоторыми современными учеными распространенія сифилиса чрезъ оспопрививаніе, необходимо ввести повсемѣстное прививаніе телячьей оспенной лимфы.

Больницы и домъ умалишенныхъ.

Всѣхъ лечебныхъ заведеній въ губерніи 62; изъ нихъ 26 больницъ, 3 военныхъ лазарета, 4 госпиталя на горныхъ заводахъ и 29 приѣмныхъ покоевъ. Изъ числа этихъ заведеній 14 больницъ и 3 лазарета резервныхъ баталіоновъ находятся въ городахъ, а остальные

устроены въ уѣздахъ; госпитали находятся на горныхъ заводахъ, въ Слободскомъ уѣздѣ. Кромѣ того, по Котельническому уѣзду выдаются участковымъ фельдшерамъ квартирныя деньги, съ тѣмъ условіемъ, чтобы они имѣли особыя комнаты для приходящихъ больныхъ.

Въ частности находящіяся въ губерніи больницы представляются въ слѣдующемъ видѣ:

Въ Вяткѣ 5 больницъ: Губернская земская на 150 кроватей, военный лазаретъ № 56 резервнаго баталіона на 60 кроватей, больница Вятской духовной семинаріи на 20 кроватей, духовнаго уѣзднаго училища на 15 кроватей и епархіальнаго женскаго училища на 20 кроватей. Кромѣ того, находятся два пріемные покоя: при Вятскомъ исправительномъ арестантскомъ отдѣленіи на 10 кроватей и при тюремномъ замкѣ на 7 кроватей.

Вятская губернская земская больница помѣщается въ большомъ двухъ-этажномъ каменномъ корпусѣ близъ города, на сухой возвышенной мѣстности; при больницѣ находятся: а) отдѣленіе умалишенныхъ въ особомъ флигелѣ и б) родильное отдѣленіе, также въ особомъ помѣщеніи, находящемся внутри города Вятки, въ полуверстѣ отъ больницы, съ повивальною при немъ школою. Больница учреждена на 150 кроватей, но общее число больныхъ бываетъ постоянно выше штата. Всего въ теченіи 1872 года въ больницѣ пользовалось 1,779 больныхъ, изъ этого числа умерло 132 человѣка (8,22%).

Въ родильномъ отдѣленіи число родившихся было 74, изъ нихъ правильныхъ родовъ 64 и неправильныхъ 10.

При родильномъ отдѣленіи устроена **повивальная школа**, въ которой обучаются повивальному искусству, приготовляющіяся въ повитухи, женщины. Всего въ 1872 году обучалось въ ней 28 женщинъ, изъ которыхъ 8 кончили курсъ и выдержали экзаменъ во Врачебномъ Отдѣленіи Губернскаго Правленія. Кромѣ того, при родильномъ отдѣ-

леніи, въ особомъ каменномъ флигелѣ, устроенъ **телятникъ**, въ которомъ на молодыхъ телятахъ прививается оспа, снимается лимфа и запасы оной отправляются, по требованію, въ разныя мѣста губерніи, для прививанія предохранительной телячьей оспы людямъ.

Въ отдѣленіи умалишенныхъ больныхъ, одержимыхъ душевными болѣзнями, въ отчетномъ году было: на испытаніи 151, на излеченіи 12; изъ нихъ выбыло: совершенно выздоровѣвшихъ 12, отправлено въ Казанскій Окружный центральный домъ, въ которомъ для больныхъ Вятской губернской земской больницы заведено 14 кроватей, за установленную плату — 11 чел., выписано не исполнѣ выздоровѣвшихъ 44 и оказавшихся не помѣшанными 16; умерло: отъ скорбута 3, отъ истощенія одинъ и отъ общаго паралича 6, а всего 10. За тѣмъ осталось къ 1873 году на испытаніи 56 и на излеченіи 14, а всего 70 человекъ.

Въ Вятскомъ уѣздѣ находятся два пріемные покоя — одинъ въ селѣ Загарскомъ, на 8 кроватей и другой въ селѣ Возгальскомъ, на 12 кроватей; означенными пріемными покоями завѣдываютъ фельдшера, подъ наблюденіемъ уѣзднаго земскаго врача.

Въ г. Орловѣ одна земская больница, устроенная на 45 кроватей, помѣщается въ каменномъ, довольно обширномъ домѣ и состоитъ въ вѣдѣніи городского земскаго врача.

Въ Орловскомъ уѣздѣ, близъ села Великорѣцкаго, находится сельская больница, устроенная на 40 кроватей, — и одинъ пріемный покой въ селѣ Верхошижемскомъ, на 5 кроватей. Кромѣ сего въ Проконьевской волости устроено отдѣльное помѣщеніе для сифилитиковъ, подъ наблюденіемъ участковаго земскаго врача.

Въ г. Котельничѣ одна городская земская больница, устроенная на 25 кроватей и при ней арестантское отдѣленіе, помѣщающаеся въ особомъ двухъ-этажномъ флигелѣ.

Въ г. Яранскѣ одна городская земская больница, на 30 кроватей, помѣщающаяся въ двухъ-этажномъ полукаменномъ домѣ, принадлежащемъ Земству.

Въ Яранскомъ уѣздѣ двѣ больницы одна въ заштатномъ городѣ Царевосанчурскѣ, на 30 кроватей и другая въ слободѣ Кукаркѣ, на 20 кроватей, которыя состоятъ подъ вѣдѣніемъ земскихъ врачей. Кромѣ того находятся 6 приемныхъ покоевъ въ селахъ: Салабелякѣ, Пижемскомъ, Кичнурѣ Кундыжскомъ, Пижанскомъ и Великопольскомъ, каждый на 5 кроватей.

Въ г. Нолинскѣ одна городская земская больница, на 50 кроватей, помѣщается въ каменномъ домѣ, принадлежащемъ Земству.

Въ Нолинскомъ уѣздѣ двѣ земскія больницы въ вѣдѣніи земскихъ врачей, — одна въ селѣ Сунскомъ, на 25 кроватей и другая въ селѣ Колобовскомъ, на 30 кроватей.

Въ г. Уржумѣ одна городская земская больница, на 40 кроватей, помѣщается въ одноэтажномъ деревянномъ на каменномъ фундаментѣ домѣ, принадлежащемъ Земству, съ особымъ на дворѣ деревяннымъ флигелемъ, въ которомъ помѣщаются арестанты.

Въ Уржумскомъ уѣздѣ устроены больницы при Буйскомъ и Шурминскомъ желѣзныхъ заводахъ, каждая на 11 кроватей и обѣ состоятъ въ вѣдѣніи одного врача. Кромѣ того въ этомъ уѣздѣ находятся два приемные покоя: одинъ въ селѣ Сернурѣ, а другой въ селѣ Лебяжьѣ, каждый на 10 кроватей.

Въ г. Малмыжѣ одна городская земская больница, на 60 кроватей и съ 23 Апрѣля 1872 года, по случаю сгорѣвшаго тогда больничнаго зданія, помѣщается въ двухъ отдѣльныхъ домахъ, въ одномъ бывшемъ зданіи этапномъ и другомъ наемномъ частномъ домѣ.

Въ Малмыжскомъ уѣздѣ одна больница въ деревнѣ Кожили, на 15 кроватей, помѣщающаяся въ купленномъ Земствомъ бывшемъ этапномъ военномъ лазаретѣ; при ней врачъ и 2 фельдшера. Кромѣ

того въ этомъ уѣздѣ находятся 11 приемныхъ покоевъ въ селахъ: Цыпѣ, Полянахъ, Кильмезѣ, Константиновѣ, Каксяхъ, Уватуклѣ, Водзимонѣ, Вавожѣ, Рожгахъ и Селтахъ и въ деревнѣ Старомъ-Трыкѣ, всѣ они завѣдываются земскими фельдшерами, подъ наблюдениемъ земскихъ врачей.

Въ г. Елабугѣ одна городская земская больница, на 25 кроватей, помѣщается въ двухъ каменныхъ домахъ,—одномъ собственномъ больничномъ, имѣющемъ 15 кроватей и другомъ наемномъ, по близости больницы, домѣ.

Въ г. Саранулѣ одна городская земская больница, на 84 кровати, помѣщается въ собственномъ двухъ-этажномъ совершенно удобномъ каменномъ домѣ, за городомъ, на возвышенной и ровной мѣстности; снабжена достаточно всеми необходимыми больничными принадлежностями. По устройству и удобствамъ эта больница считается лучшею въ губерніи.

Въ Саранульскомъ уѣздѣ:

Въ Воткинскомъ заводѣ больница, на 40 кроватей, помѣщается въ наняемомъ каменномъ двухъ-этажномъ домѣ; при больницѣ находится аптека и приемный покой.

Въ Ижевскомъ оружейномъ заводѣ одна больница, на 40 кроватей, арендаторскій приемный покой, на 8 кроватей и военный госпиталь. Больницею завѣдываетъ земскій врачъ.

Кромѣ сего находятся четыре приемные покоя въ селахъ: Каракулинѣ, Нылгижибѣ, Сосновѣ и Дебесахъ, устроенные каждый на 10 кроватей; завѣдываются земскими фельдшерами, подъ наблюдениемъ врачей.

Въ г. Глазовѣ находится одна городская земская больница, на 40 кроватей, помѣщается довольно удобно въ каменномъ, принадлежащемъ Земству, двухъ-этажномъ домѣ, въ центрѣ города, на ровной и сухой мѣстности.

Въ Глазовскомъ уѣздѣ находятся двѣ земскія больницы—одна

въ селѣ Порѣзскомъ, на 10 кроватей и другая въ Залазнинскомъ заводѣ, на 20 кроватей. Обѣ завѣдываются земскими врачами.

Въ г. Слободскомъ одна городская больница, на 50 кроватей, помѣщается въ двухъ зданіяхъ, принадлежащихъ Земству.

Въ Слободскомъ уѣздѣ находятся больницы въ заводахъ: Холуницкихъ 2 госпиталя, каждый на 10 кроватей, Кирсинскомъ 1,—на 10 кроватей и Песковскомъ, 1,—на 7 кроватей.

Пріемныхъ покоевъ три: въ селахъ Островновскомъ и Волковскомъ, каждый на 5 кроватей и въ Поломскомъ, на 16 кроватей.

Минеральныя воды въ губерніи извѣстны сѣрныя въ Елабужскомъ уѣздѣ—въ деревнѣ Кузубаевой, въ Уржумскомъ уѣздѣ—въ селѣ Кичмѣ и вблизи деревни Бутырокъ, Безсолинской волости, Орловскаго уѣзда. Первые воды изслѣдованы и начинаютъ привлекать къ пользованію мѣстныхъ и сосѣднихъ жителей; Кичминскія сѣрныя воды мало или совсѣмъ не употребительны, по бѣдности и неустройству источника, а послѣднія Бутырскія по изслѣдованію и по мнѣнію медицинскаго Совѣта, по составнымъ своимъ частямъ, принадлежатъ къ целебнымъ минеральнымъ водамъ, сходнымъ съ Сергіевскими, Балдонскими и Нейдорфскими и могутъ быть употреблены съ пользою. По сему Орловское Земство и предполагаетъ здѣсь устроить заведеніе для пользованія больныхъ.

Эпидеміи и эпизоіи.

Болезни эпидемическія, появившіяся въ 1872 году въ Вятской губерніи, были: **тифозная горячка, натуральная оспа, скарлатина, коклюшъ, кровавый поносъ и холера.**

1) **Тифозная горячка** въ теченіи года появлялась въ 8 уѣздахъ въ разное время года, именно:

Въ уѣздѣ **Орловскомъ** въ 4 волостяхъ: Лѣсниковской—съ 14 Фев-

раля по Апрель, Поломской—съ 27 Февраля до половины Мая, въ Ярко-ковской—съ Юня по Августъ, въ Кожинской—съ Октября по Декабрь.

Въ уѣздѣ **Вотельническомъ** въ Сорвижской волости—съ 1-го Января по 15 Февраля.

Въ уѣздѣ **Иолнскомъ** въ четырехъ волостяхъ: Бурмакинской и Богородской—съ 1 Января до половины Февраля, въ Чертищевской—съ 15 Марта по 20 Мая, въ Верхосунской—съ 13 Августа до 15 Сентября.

Въ уѣздѣ **Уражумскомъ** въ Буйскомъ заводѣ—съ 13 Апрелья до конца Мая.

Въ уѣздѣ **Малмыжскомъ** въ четырехъ волостяхъ: въ Старотрыкс-кой—съ начала года по 1-е Февраля 1872 г., въ Мериновской—съ 1 Фе-враля по 10 Марта, въ Селтинской въ теченіи Сентября, въ Волинель-гинской—въ теченіи Декабря.

Въ уѣздѣ **Сарапульскомъ** въ двухъ волостяхъ: въ Шарканской—съ Января по 1 Юня и съ 19 Юня по Сентябрь, въ Федосѣвской—съ Ноября до половины Декабря.

Въ уѣздѣ **Глазовскомъ** въ трехъ волостяхъ: Балахнинской—въ теченіи Мая мѣсяца, въ Юлдырской—съ 5 Мая до 20 Юля, въ Рыбно-ватажской—съ конца Мая по Августъ.

Въ уѣздѣ **Елабужскомъ** въ Трехсвятской волости—съ 12 Юня до половины Юля.

Всѣхъ же больныхъ тифозною горячкою въ вышепоименованныхъ мѣстностяхъ было въ теченіи года 416, изъ нихъ выздоровѣло 353, умерло 58 и осталось 5; противъ 1871 года было болѣе: заболѣвшихъ на 278 и умершихъ на 32.

Натуральная оспа появлялась въ шести уѣздахъ:

Въ Вятскомъ въ г. Вятѣ—съ 25 Апрелья по 1 Юня.

Въ Вотельническомъ въ двухъ волостяхъ: Тороповской и Ря-зановской—съ начала Августа по 1-е Сентября.

Въ Сарапульскомъ, въ 4 волостяхъ: Островновской—съ 13 Іюня по Октябрь, Марагулинской—съ 1 Августа по 10 Сентября, Ильинской и Стуловской—съ 1 Ноября до половины Декабря.

Въ Глазовскомъ, въ Рыбноватажской волости—съ 25 Мая по 5 Августа, въ Омутницкомъ заводѣ—съ 14 Іюня по Сентябрь и въ Кычановской волости—съ 5 Сентября по 20 Октября.

Въ Елабужскомъ, въ Трехсвятской волости—съ 16 Февраля до 1 Іюня.

Всѣхъ больныхъ натуральною оспою было 546, изъ нихъ выздоровѣло 420 и умерло 126.

3. **Натужный или кровавый поносъ** (dysentheria), преимущественно на дѣтяхъ, существовалъ въ 5 уѣздахъ, съ начала Іюля по Октябрь; всѣхъ больныхъ было 863, изъ коихъ выздоровѣло 610 и умерло 253; противъ 1871 года было болѣе: заболѣвшихъ на 825 чел. и умершихъ на 247.

4. **Скарлатина** появлялась только въ одной мѣстности Орловскаго уѣзда—въ Ноябрѣ, больныхъ было 8, изъ коихъ выздоровѣло 6 и умерло 2.

5. **Воклошъ** въ г. Вяткѣ появился въ послѣднихъ числахъ Октября, больныхъ было 40, выздоровѣло 35 и умерло 5, и за тѣмъ, въ Декабрѣ прекратился.

6. **Холера Азіатская**, эпидемическая (cholera Asiatica), появлялась въ 4 уѣздахъ: Сарапульскомъ, Елабужскомъ, Уржумскомъ и Орловскомъ; происхожденіе оной и первоначальное появленіе было заносное, а именно: въ ночь на 10 Іюля, въ Сарапульскую земскую больницу доставлено было съ арестантскаго парохода 6 больныхъ арестантовъ, одержимыхъ холерою, въ сильной степени, такъ что, вскорѣ по доставленіи ихъ въ больницу, всѣ умерли; за тѣмъ чрезъ два дня холера появилась и между жителями г. Сарапула; съ 17-го Іюля холера появилась и въ Сарапульскомъ уѣздѣ, Юринской волости, въ деревнѣ

Афониной — Бобровѣ; потомъ, 1 Августа Бурановской волости, въ селахъ Бурановѣ и Козьмодемьянскомъ; въ деревняхъ: Кваданурь-Можгѣ, Сапаровой и Верхней Кечевѣ; потомъ, Мостовинской волости, въ селѣ Кигбаевѣ, Карагулинской — въ Карагулинѣ, Чегандинской — въ селѣ Колесниковѣ, въ Арзамасцевской и Гольянской волостяхъ, въ Воткинскомъ и Ижевскомъ заводахъ. Въ концѣ Юля холера появилась въ Елабужскомъ уѣздѣ, преимущественно въ Асановской и Пьяноборской волостяхъ. Въ первой половинѣ Сентября было нѣсколько холерныхъ случаевъ въ Уржумскомъ уѣздѣ, въ селѣ Кичмѣ и въ Орловскомъ уѣздѣ, Смирновской волости, въ селѣ Касинскомъ и починкѣ Смирновскомъ. Вообще характеръ эпидеміи былъ такой же, какъ и бывшій въ 1871 году и она также преимущественно посѣтила мѣстности, прилегающія къ рѣкѣ Камѣ, чрезъ которую и передавалась, при посредствѣ пароходныхъ сообщеній; экстенсивность ея была не такъ значительна, какъ въ 1871 г. Всего, съ начала появленія эпидеміи, т. е. съ 10 Юля по 5 Октября, было больныхъ 820, изъ коихъ выздоровѣло 520 и умерло 300 человекъ. Въ сравненіи съ 1871 годомъ было менѣе больныхъ на 3,220 и умершихъ на 1,143 чел.

Мѣры противъ повальныхъ болѣзней были приняты слѣдующія:

При появленіи тифозной горячки Земство командировало на мѣста появленія болѣзни участковыхъ врачей и фельдшеровъ, которые и подавали пособіе, прекращали сообщеніе больныхъ съ здоровыми, приводили въ порядокъ жилища и заботились объ очищеніи воздуха и удаленіи всего, могущаго поддерживать и распространять болѣзнь. Холера же по своему быстрому распространенію и силѣ требовала мѣръ болѣе энергичныхъ и на эту болѣзнь обращено было полное вниманіе администраціи и Земства. — При первомъ появленіи ея гдѣ либо тотчасъ же открывались комитеты, которые и принимали мѣры къ прекращенію болѣзни. Открыты были и приготовлены помѣщенія для заболѣвающихъ холерою,

снабженныя всёмъ необходимымъ и обстановленныя врачебною помощію; употреблены всё способы очищенія городовъ и мѣстъ, гдѣ появлялась она; дезинфицировались испраженія больныхъ; республикованы были повсюду наставленія Медицинскаго Совѣта и правила предохраненія себя отъ этой болѣзни; для первоначальнаго пособія розданы были употребительныя лекарства, даромъ фелдшерамъ, священникамъ и другимъ лицамъ, понимающимъ и желавшимъ помочь ближнему; во всёхъ вольныхъ аптекахъ заготовлены были нужные препараты и отпускались по уменьшенной на 50% цѣнѣ, а бѣднымъ и даромъ. Вообще Земство не жалѣло матеріальныхъ средствъ для прекращенія этой болѣзни, а медицинскій персоналъ дѣйствовалъ съ энергіею, которой многія личности и мѣстности обязаны успѣхомъ и благопріятными результатами.

Эпизоотіи въ отчетномъ году преимущественно были три, именно: **чума рогатаго скота, сибирская язва и чесотка**, которыя или были заносимы изъ Пермской и Уфимской губерній, или же развивались вновь, вслѣдствіе неточнаго исполненія, въ 1871 г., медико-полицейскихъ мѣръ.

Чума рогатаго скота сначала появилась въ Январѣ мѣсяцѣ; въ теченіи зимы была не значительною и распространеніе ея было не обширно; но, съ наступленіемъ весны и съ открытіемъ пастбищъ, она быстро распространилась по слѣдующимъ уѣздамъ: въ 2 волостяхъ Вятскаго уѣзда, въ 3-хъ Орловскаго, въ 7-ми Котельничскаго, въ 3-хъ Яранскаго и въ г. Яранскѣ, въ 3-хъ волостяхъ Нолинскаго, въ 12-ти Уржумскаго, въ 5-ти Малмыжскаго, въ 2-хъ Елабужскаго, въ г. Сарапулѣ и 11-ти волостяхъ Сарапульскаго уѣзда, въ г. Слободскомъ и 4-хъ волостяхъ Слободскаго уѣзда.

Для прекращенія этой болѣзни были приняты энергическія мѣры медико-полицейскія, указанныя въ Св. Зак. XIII т. въ ст. 1724—1728, изд. 1857

г. Были устроены особые комитеты, состоявшіе изъ чиновъ Полиціи, члена Земской Управы, Градскаго Головы, ветеринарнаго врача Губернскаго Правленія, или земскихъ ветеринаровъ. На мѣста существованія чумы командированы были губернской и земскіе ветеринарные врачи и ветеринарные фельдшера и мѣста, пораженныя болѣзнію, раздѣлены на участки. Больной скотъ былъ отдѣленъ отъ здороваго, устроены особыя пастбища, назначены особыя лица для ухода за больными животными, назначены особыя мѣста для зарыванія павшаго скота. Съ наступленіемъ осени, скотъ не выгонялся на пастбища, а содержался при домахъ и тѣмъ прекратилось всякое сообщеніе. Такія мѣры, по возможности, достигли цѣли и болѣзнь прекратилась. Всего животныхъ заболѣло 11,355, менѣе 1871 года на 11,793, выздоровѣло 1,262, пало 10,079 и осталось 14 больныхъ.

Сибирская язва появилась въ Апрѣлѣ мѣсяцѣ, въ слѣдующихъ уѣздахъ: въ 2-хъ волостяхъ Вятскаго уѣзда, въ 1-й Орловскаго, въ 4-хъ Котельничскаго, въ 2-хъ Нолинскаго, въ 1-й Уржумскаго, въ 3-хъ Малмыжскаго и въ 2-хъ волостяхъ Елабужскаго уѣзда.

Вышесказанная болѣзнь существовала на лошадяхъ и рогатомъ скотѣ съ 27 Апрѣля по 15 Ноября и не была заносною, а развилась первоначально отъ климатическихъ и атмосферическихъ перемѣнъ и мѣстныхъ, невыгодныхъ для жизни скота, условій. Заболѣло ею всего животныхъ 361, менѣе 1871 года на 121, выздоровѣло 118, пало 243.

Къ прекращенію этой болѣзни принимались указанныя въ законѣ медико-полицейскія мѣры.—При первомъ извѣщеніи о появленіи болѣзни, командировались ветеринарные врачи и ветеринарные фельдшера, которые давали крестьянамъ наставленія объ уходѣ за больнымъ скотомъ и предосторожностяхъ, какъ отъ дальнѣйшаго распространенія заразы между здоровымъ скотомъ, чрезъ отдѣленіе его отъ больныхъ, такъ и для людей, ухаживавшихъ за тѣмъ скотомъ.

Часотка на лошадяхъ появилась въ Февралѣ мѣсяцѣ и длилась до половины Октября мѣсяца, въ слѣдующихъ мѣстахъ: въ 1 волости Вятскаго, въ 1 волости Малмыжскаго и въ одной же Глазовскаго уѣздовъ. Больныхъ было 97, болѣе 1871 года на 86, выздоровѣло 94 и пало 3 головы.

Сажъ появился въ одной волости Нолинскаго уѣзда и существовалъ съ 15 Юля по 1 Сентября, больныхъ было 3 лошади, которыя и выздоровѣли.

Насильственные смерти.

Всѣхъ случаевъ скоропостижной и насильственной смерти въ 1872 году было 2,228, болѣе противъ 1871 г. на 244; изъ нихъ потребовавшихъ судебно-медицинскаго вскрытія мертвыхъ тѣлъ 661. Такимъ образомъ на каждые 100/т. человѣкъ населенія насильственно и скоропостижно-умершихъ приходится 90 человѣкъ, болѣе 1871 г. на 8. По судебно-медицинскому изслѣдованію оказалось, что жертвъ смертоубійства было 146, самоубійствъ 66, за тѣмъ скоропостижно-умершихъ 1,058 и жертвъ случайной смерти и мертвыхъ тѣлъ, причина которыхъ за совершенною гниlostію и разложеніемъ осталось неопредѣленною—962. Противъ 1871 г. число жертвъ смертоубійства болѣе на 6-ть. Изъ числа погибшихъ отъ смертоубійства: зарѣзано 3, застрѣлено 6, удушено 17, утовлено 4, отравлено (мышьякомъ) 8, и 96 жертвъ смертоубійства погибли отъ нанесенія ударовъ тупымъ орудіемъ по головѣ и груди, съ поврежденіемъ костей; остальные 12 случаевъ были дѣтоубійства. Изъ 66 самоубійцъ повѣсилось 40, застрѣлилось 8, отравилось 5, зарѣзалось 4 и утопилось 9-ть. Наибольшее число самоубійцъ падаетъ на уѣзды Сарапульскій и Уржумскій.

Изъ числа случайно и скоропостижно-умершихъ первое мѣсто занимаютъ умершіе отъ пьянства, а именно: 602 человѣка, изъ нихъ 567